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EUDOVlT ŠTCR ak o  VYCHOVAVATEE

y mnohostrannej činnosti Eudovíta Štúra má významné miesto vychováva- 
telská práca, boj o slovenskú školu a jej obsahové a organizačně zlepšenie. Pre 
rozvoj slovenského národného života v prvej polovici 19. storočia pedagogická 
práca Štúrova a jeho školský a osvětový program, ktorý ciel'avedome uskutočňo- 
val, má vel'ký význam. Bez osobnosti Štúrovej, bez jeho vynikajúcich vychováva- 

telských schopností, húževnatej organizátorskej práce nemožno si představit 
slovenský politický a kultúrny život v prvej polovici 19. storočia a politické a 

výchovné posobenie mladej slovenskej generácie, ktorú Štúr sústredil okolo seba 
^ pevné skibil progresívnym politickým programom, smerujúcim k všestrannému 
Povzneseniu slovenského 1'udu, a vysokými mravnými ciel'mi. Len přičiněním Štú- 
rovým dostali sa otázky slovenskej školy, ktorej národný politický význam Štúr 
správné hodnotil, do středu slovenského národného, nielen buditersko-osvetového, 
l̂e aj politického programu a nikdy sa v minulosti tak hlboko a všestranne ne- 

riešili ako v Štúrovych Slovenských národných novinách.

Bez rozboru Štúrovej pedagogickej činnosti a jeho školského a osvětového 
Programu, ktoré sú organickou súčasťou jeho pokrokového politického programu 
 ̂ ktoré dokreslujú jeho politické a filozofické názory, nemožno osobnosť Štú- 

rovu a jeho posobenie správné hodnotit. Výchovné ciele školy, jej obsah, školská 
^rganizácia sú vel'mi úzko spojené s politickým programom a cielmi vládnucej 
spobčenskej triedy, ktorá sa všemožne usiluje o to, aby výchova v škole sa usku- 
^očňovala podla (jej triednych politických záujmov. Preto nemožno správné hod
notit a chápat pedagogické sústavy, učebné a výchovné ciele školy bez ich kon- 
frontácie s dobovými politickými ideami a programami a bez rozboru politických 
^ filozofických náhl'adov ich autorov. Poznanie Štúrových politických a filozofic
kých náhlpdov je cestou, ako správné pochopit jeho pedagogické náhlady a pro- 
Qramy. Třeba však súčasne zdoraznit, že podstatu a ciele jeho politického pro- 
9ramu hlbšie pochopíme, keď si ich osvetlíme aj rozborom jeho výchovnej práce 

•  ̂ pedagogického programu, pretože oba sú vzájomne nerozlučne spojené.

^  obsahu, náplni a organizačněj štruktúre školstva u nás v prvej polovici 
storočia odrážajú sa politické a hospodářské poměry Uhorska, potřeby a 

^^ujmy šlechty, vládnucej spoločenskej triedy v Uhorsku. Nevyvinuté poměry hos

podářské, daleko zaostávajúce za kapitalistickým rozvojom v západnej Europe, 
^'Jdálne spoločenské zriadenie, sa zákonité prejavujú aj u nás v školstve. Vplyvom 

^iedeňskej politiky, ktorá chcela udržiavat Uhorsko ako trh pre priemyselné wý- 
obky a ako surovinovú základňu, kapitalistická výroba rozvíjala sa u nás ovela 

Pomalšie. Vidno to aj z rozdelenia obyvatďstva podl'a zamestnania. Počet mest- 
ého obyvatelstva na Slovensku podla sčítania z roku 1772 nečinil ani 8 %, na 

^ciatku 19. storočia udává sa počet městského obyvatelstva na 6 % a aj z nich 
^cšina sa v lete živí polnohospodárstvom.
hospodářským a politickým pomerom uhorským v prvej polovici 19. storočia
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zodpovedal vtedajší stav školstva na Slovensku. Protiludová politika šlachty, 
ktorá mala záujem držať l'ud v nevzdělanosti, aby ho mohla čo najviac vykořisťo
vat, vel'mi názorné sa odzrkadlovala v úbohom stave školstva. Reformně úsilia 
o organizačně a obsahové změny v školstve, o budovanie odborného, najmä prie- 
myselného školstva, v ktorých sú jasné stopy západoeurópskych pedagogických, 
najmä osvietenských prúdov, zostávali váčšinou len pri úmysloch, na papieri, do 
života sa dostávali len v nepatrnej miere.

V prvej polovici 19. storočia organizáciu a vnutornú náplň školstva u nás určo
valo nové Ratio educationis, vyhlášené v roku 1806. Podl'a Ratia mali sa na 
dědinách zriaďovať jednotriedne školy s jedným učitefom (pri čom sa mohli 
vytvořit dve oddelenia, jedno pre mladších, druhé pre starších žiakov), v malýcli 
mestečkách školy dvojtriedne a vo váčších mestách školy trojtriedne. Na tieto 
školy nadväzovali štvortriedne školy gramatické, na ne dvojročné gymnázium, 
ktoré spolu s gramatickou školou tvořilo šesťtriedne gymnázium. Prípravou na 
univerzitně štúdium bolo dvojročné filozofické štúdium, zvané lýceum, ktoré bolo 
povinné pre každého, kto chcel študovat právo, medicínu alebo teológiu. Dlžka 
školopovinnosti nebola presne určená. Deti sa mali zapisovat do školy v šiestom 
roku, nadané i skor, a ktoré pre chorobu dlhšie nenavštěvovali vyučovanie, mohli 
sa v škole zadržať až do 12. roku.

Celá výuka na školách bola preniknutá náboženskou výchovou, náboženstvo 
bolo hlavným predmetom a dozor nad dědinskými školami vykonával farár. Ako 
v školskej reforme tereziánskej, tak i v novom Ratio educationis sa zdorazňuje, 
že veřejná výchova mládeže jé prvoradou záležitosťou panovníkovou, štátnou, ale 
v základných výchovných otázkách hlavné slovo mali cirkve. Organizácia školstva 
zodpovedá triednemu složeniu feudálnej spoločnosti: najmenšia starostlivosť sa 
venuje vzdelaniu poddaného dědinského ludu. Ba dokonca v Ratio educationis 
sa pripúšťa (§ 184, bod e), že ak niektorá obec je tak chudobná a biedna, že 
neuživí učitela, výchoyu mládeže stačí obmedziť na vyučovanie náboženstva, na 
ktoré sa má podujať farár. Obsah vyučovania sa čiastočne diferencoval podl'a 
umiestenia školy. V mestách a mestečkách sa do osnov vložila látka, ktorá sa 
vztahovala k remeselníckemu a obchodnickému povolaniu, k potřebám městských ' 

obyvatel'ov (reálne predmety). Takto usporiadané školy aspoň čiastočne odrážali 
vo výuke hospodářsky vývoj, potřeby městských obyvatel'ov, zaoberajúcich sa 
remeslami a obchodom, minimálně požiadavky buržoázie na vzdelania.

Obrazy z dejín nášho školstva v prvej polovici 19. storočia, či už z l i t e r a t ú r y  

odbornej, politickej alebo memoárovej, nám presvedčivo dokumentujú jeho úbohy. 
stav.

V Ratio educationis sa připomíná zemepánom, aby podporovali výstavbu a 
vydřžiavanie škol, hlavně dědinských. O tieto školy sa však zemepáni, ako svedčia

o tom doklady, vel'mi málo starali. Najčastejšie dáyali pre potřeby škol tmavé 
miestnosti za učebne a pre učitela chatrný byt. Tým sa obyčajne ich starostlivost

o dědinské školy končila. Dědinské školy popisuje Tomáš Hroš takto: »Fre- 
behnime prosím našu milú vlasť a prehliadnime bystrým a skúmavým okom naše 
mestá, mestečká, vesnice a dědiny a tu zaiste mnohé miesta zazřeme, v ktorých 

buď žiadnej niet školy, alebo jestli nějaká je, tá sa viac podobá pastierni ak|J 
škole. A len vojdime do nej, tu sa nám len ukáže celá povaha, celý obraz j®J’ 
ktorého sa vzdělaný duch a cítiace srdce nemálo zl'akne a zděsí. Lebo i tu sa nám 
pred oči postaví úzka, nízká, vlhká, malými oknami zaopatřená chyžka, sem a tam
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krížom pohádzané drevá, došky, palice a lavice, necudné a neolíčené kachle, za 
trámami prúty, ferule a palice, a k tomu v kúte sud alebo iné náradie. To je obraz 
dedinskej školy vnútorný a o zovňajšku jej hovoriť za zbytočné uznávám, pretože 
ho každý okolo idúci zazrieť može. V takejto škole nie je možné, aby učitel' i dietky 
zdravé a čerstvé dlho zostali. Nie je možné, aby do nej s chuťou chodili. Škola 
zaiste takáto nie je pre ne: nie učiareň, ale mučiareň. Už pohl'ad na ňu ich odstrašuje 

a odháňa.«^ Aké sú kde školy, hovoří ďalej Hroš, taký je tam život a takí 1'udia. 
Podl'a Francisciho spomienok známa škola v Ožďanoch, ktorá sice v 30-tych ro- 
koch minulého storočia bola už v úpadku, bola umiestená v drevenej budově 
s dvoma izbami a pitvorom medzi nimi. V jednej izbe sa vyučovalo, v druhej 
bola knižnica a zároveň slúžila za bývanie a spálňu profesorov.^

Vel'mi nízká bola úroveň školskej učebno-výchovnej práce najmä na dědinských 
školách. Učitelia, ktorí naučili deti v škole písať a počítať, boli v krajině vysoko 
cenení.^

Ján Kollár v Pamatiach z mladších rokov života spomína, že ho prvý učitel' na 
iTiošovskej škole okrem niekoFkých řečí z písma svátého sotva niečo naučil. 
Velmi skromné učebné výsledky súviseli s nízkou úrovňou učitelského vzdelania. 
Učitelia dědinských škol mali sa podl'a Ratio educationis vzdělávat na tzv. pri- 
íT á̂rnych školách, nazývaných tiež normálnymi. Boli to ludové školy, zriaďované 
vo velkých mestách, vzorné organizované, s dobrými učitelmi, na ktorých žiaci, 
pripravujúci sa na učitelské povolanie, vzdělávali sa popři obvyklých disciplínách 
hlbšie v tých predmetoch, ktoré ako učitelia mali vyučovat na dědinských školách.

i táto skromná požiadavka na vzdelanie učitela dedinskej školy bola pre 
zivotnú prax až příliš ideálna. Vo vMčšine prípadov, ako píše Hoič v Apologii 
^horského slavizmu, dědinský učitel' je zbankrotovaný krčmár, čižmár a pod., 
ktorý o výchove nemá nijakého zdravého pochopu. Učitel'ské povolanie bolo úto- 
cišťom pre 1'udí, ktorí sa inĉ e nemohli uplatnit. Příčinu toho vidí Hoič v nízkom 
honorovaní učitel'ovej práce. Na otázku, prečo ho obyvatelia dedín lepšie neodme- 
ft^jú, odpovedá, že sú tak chudobní, ich daňové bremená tak velké, že nemožu 
^9t učitel'ovi vačší plat.'* Preto učitel', aby sa mohol uživit, musel zastávat rozličné 
^unkcie a vykonávat v obci a v cirkvi najrozmanitejšie práce. Obyčajne dedinskí 
učitelia vykonávali za skromný plat funkciu notára. Ratio educationis sice předpi
soval, že funkcia notárstva má sa od učitelstva odčlenit, že ju može zastávat len 
ten učitel', ktorý má pomocníka (preceptora). Táto požiadavka sa však neuskutoč- 
nila ani v 40-tych rokoch na vel'kú škodu dědinských škol, pretože vykonávanie 
^^nkcie notára učiteíov vel'mi zatažovalo a zo strany zemepánov sposobovalo im 
*^noho príkoria.

Aj ďalšie práce v obci a v cirkvi, ktoré nesúviseli s prácami školskými, musel 
'^ykonáv^t učitel' z existenčných dovodov. Viazali sa však aj cirkevnými aj obec- 
í̂^nii predpismi nerozlučne k povolaniu dědinského učitela. Jurko Holček v článku 

^ ^edinských školách píše o povinnostiach a dochodkoch dědinského učitela, urče- 
*̂2?eh kanonickou vizitáciou: rektor za zvonenie proti búrke má od každého hos- 
Podára dva snopy kantácií, to jest spievanie po domoch na výročité sviatky, hos- 
^̂ oií, to jest výlučné právo pečené oblátky na Vianoce po domoch rozposielat, za

2 Tomáš Hross: Národní školy a jejich stav a působení. V Skalici 1847, sir. 6—7.
3 Ján Francisci: Vlastný životopis. Martin, 1909, str. 14.
4 Pius Desiderius: Über Erziehung und Unterricht in Ungarn. Leipzig 1833, str. 23.

Samuel Hoič: Apologie des ungrischen Slawismus. Lipsko 1843, str. 48.
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čo, ako nás smutná skúsenosť učí, píše Holček, často žiadnej odměny nedostává. 
Na závierku vo vízitácií stojí, že má učitel' aj kantorský plat: od jednych totiž 
to kantrií do druhých peceň chleba, žajdel soli a v hotovosti 15 denárov.^

2iakom sa nedostávalo učebnic, čo znásobovalo nedostatky výchovnej práce 
slabo připravených učitelov. Máloktorý rodič-zadovážil deťom knihy a vel'mi časté 
boli případy, že žiaci jedného ročníka mali rozličné učebnice, čo nesmierne sťažo- 
valo učitelovu prácu.

Bieda rodičov viedla k tomu, že nutili deti od malička vypomáhat v pol'nohospo- 
dárstve, najčastejšie pásť husi a dobytok. Od jari do jesene dědinské školy boli 
prázdné alebo poloprázdné. Hoič píše, že na Ondreja shromáždí sa milá mládež 
a na Ďura už po nej niet v škole stopy.̂ *

Po smrti cisára Jozefa II. uhorské stavy stupňujú odpor proti jeho hospodář
ským, politickým i školským reformám. Na úseku školskom sa tento odpor pre
javuje bojom proti němčině a v úsilí zavádzať na všetky školy maďarský jazyk. 
Tieto tendencie národnostného útlaku, jasné sa prejavujúce od 90-tych rokov 
18. storočia, vel'mi výrazné sa ukázali aj v novom Ratio educationis. Od tohto 
času sa rozvíja proti slovenským školám národnostný útlak, ktorý sp právně ko
difikuje v zákonoch a v školských výnosoch. Tieto zákony a výnosy boli najhlbšou 
ranou zasadenou slovenskej škole a na najcitlivejšom mieste sa dotýkali 
existencie slovenského národa. Mladá slovenská buržoázia, reprezentovaná ná
rodně uvědomělou inteligenciou, si uvědomovala nebezpečie maďarizačných škol
ských opatření a preto aj v Štúrovom kultúrno-politickom programe otázky škol
ské sú na poprednom mieste.

Pre nové Ratio educationis je charakteristické, že v ňom na mnohých miestach 
prenikajú tendencie maďarizačné, ktoré vystriedali tendencie germanizačné prvé
ho Ratio educationis z roku 1777 a školských reforiem Jozefa II. V úvode Ratio 
educationis pokial' ide o vzdelanie učitel'ov sa žiada, aby učitelia, posobiaci na 
1'udových školách, tak ovládali maďarský jazyk, aby mohli v ňom vyučovat.
V § 3 o 1'udových školách zdorazňuje sa nevyhnutnosť pre každého uhorského 
občana ovládat maďar/ský jazyk, preto na školách má sa mu věnovat mimoriadna 
a stála starostlivost. V školách primárných (normálnych) předpisuje sa žiakom 
ako predmet maďarčina a němčina, ak nie sú im tieto jazyky materinské.

Maďarizačné tendencie v školstve z roka na rok silněli. Sne^ nie je spokojný 
s rozširovaním maďarčiny na školách a v stažnosti královi v r. 1827 žiada, aby 
sa s vyučováním maďarčiny začínalo od r. 1829 na elementárnych školách a ďalej 
žiada, aby do vyšších škol mohli postupovat len tí žiaci, ktorí vedia po maďarský- 
Snem v r. 1840 žiada, aby sa maďarčina zaviedla miesto latinčiny na školách až 
po univerzitu ako vyučovací jazyk, a zákonný článok ju za vyučovací jazyk usta
novuje.^

Pokial' ide o protestantské školstvo podťa zákonného článku XXVI/1791 za
bezpečuje sa protestantom cirkevná a školská autonómia a sloboda tlače. V článku 
sa však uvádza, že organizácia veřejného vyučovania, ustanovená cisárom, bude 
sť vztahovat aj na protestantské školy, vyjmúc vecí vierovyznania. Aj v úvode 
Ratio educationis sa zdorazňuje, ze protestantské školstvo má sa prisposobi^

® Jurko Holček: Školy dědinské s ich překážkami a návrhy k ich napraveniu. Cyril a Methocl» 
roč. I (1850), č. 7-9.

® Hoič. tamže str. 49.
 ̂ Jozef Hendrich: Ako sa kedysi na Slovensku študovalo. Martin 1937, str. 10.
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normě, ktorú stanoví Ratio, a preto podl'a § 260 vysvedčenia z protestantských! 
škol oprávňujú prestúpiť na katolické školy. V protestantskom školstve sa ma
ďarizačné snahy začali prejavovať veími intenzívně v 30-tych a najma v 40-tych' 
rokoch, a to predovšetkým vplyvom maďarizátorského vedenia cirkve. Církevní 
hodnostáři, váčšinou fanatickí stu penci maďarizácie, vedeli na generálnych kon- 
ventoch svoje maďarizačné snahy přesadit. Podl'a studijného plánu, schváleného 
Qenerálnym konventom v r. 1840, nariaďuje sa 1. septembrom 1841 vyučovat po 
maďarský všetky predmety, v ktorých pri překládání sa naráža na váčšie tažkostf, 
ako napr. v dejepise, zemepise, prírodopise, štatistike, právě. Maďarčinu ako mi- 
nioriadny predmet třeba vyučovat vo všetkých triedach a od tejto povinnosti 
neslobodno oslobodit učitelbv pod nijakou zámienkou menovite v nižších triedach.
V návrhu na nový učebný plán, vypracovaný na poradě v Zay Uhrovci v r. 1841, 
sa uvádza, že maďarčina má sa zaviest na školách, kde sú na to podmienky, hned 
2a rok po schválení; kde sa ešte dosial' nepropagovala, postupné po ročníkoch. 
Mladší učitelia sa musia naučit po maďarský, a keby učenie zanedbávali, majú sa 
k nemu prinútit, starší učitelia možu ostat na svojom mieste. Aj v zrevidovanom 
učebnom pláne na základe porady z júla 1845, zvolanej opat grófom Zayom do 
2ay Uhrovca, maďarizačné tendencie sa ešta upevnili.

Proces slovenského národného obrodenia, ktorý sa začal u nás na konci 18. sto- 
^očia, vyvolaný ekonomicko-společenskými změnami a pod vplyvom buržoáznych 

ideologií zo západnej Európy, a v ktorom ako reprezentant buržoázie vystupuje 

národně uvědomělá inteligencia, má predovšetkým kultúrny a jazykový charakter, 

^árodné požiadavky začínajú sa výrazné uplatňovat na úseku školskom, otázky 

slovenského školstva sú neodlučitelnou súčastou kultúrnych požiadaviek, s kto- 
^ými vystupuje národně uvědomělá inteligencia. Národnostný útlak, ktorý sa 

Prejavuje v školstve, na straně slovenskej vyvolává protitlak, slovenská inteli- 

9encia vyvíja úsilie zachránit národně školstvo a vytvořit si výchovné možnosti 

v duchu národnom aj na školách vyšších.

 ̂ Tieto nové tendencie odrážajú sa aj v úsilí slovenských evanjelikov na za- 
fiatku 19. storočia založit na bratislavskom lýceu Stolicu řeči a literatúry česko
slovenskej. Bratislavské evanjelické lýceum v tom čase získalo medzi evanje- 
^ekými školami na Slovensku, ktoré sa organizačně a materiálne zlepšovali na 
Náklade práv získaných na sneme v r. 1790—1, predné miesto. Materiálne tažkosti, 
^^kými sa Stolica reci a literatúry československej zriaďovala, svedčia o slabosti 
arodne uvedomelej buržoázie, pozostávajúcej vlastně len z inteligencie. Zriadenie 
^hce bo}o druhou častou národného kultúrneho programu evanjelickej inteli- 

9encie, z ktorého prvou častou malo byť založenie Spolku literatúry československej.

návrhu na založenie Spolku a Stolice řeči a literatury československej, vypra- 
^^vanom v r. 1801 Tablicom a Palkovičom, v časti o zriadení Stolice sa hovoří,, 

Se má ustanovit učitel' alebo profesor slovenskej řeči pri evanjelických školách: 
^^atislave, ktorý by:

»Školní aspoň slovenskou mládež, darmo (snad po slovensku), učil slovenské* 
J^^matice, historii slovenské neb české literatury, s dotčením snad i literatury'
^®ké, polské, atd.; ji cvičil v slovenském psaní atd. Přes týden mohl by 4 ho-

učiti.

 ̂ Komunikací naší s Čechy a s Moravany prostředkem byl. Ku př. když by kdot 

Společnosti slovenské knjhy z Prahy míti neb tam poslati chtěl, to by
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skrze tohoto učitele učlnitl mohl. Však by tento při tom žádných outrât míti ne- 
musil.«

K jeho povinnostiam patřilo posielať členom Spolku na pripomienky osnovu 
svojich prednášok, ročně podávat zprávu o vyučovaní a súčasne predkladat sošity 
a cvičenia svojich poslucháčov. Ročný plat profesora mal byť podl'a návrhu 50 du- 
kátov, a keďže nebolo stálých zdrojov na jeho úhradu, malo sa nájst 50 dobrodin- 
cov, ktorí by každý rok obětovali dukát, kým sa iným sposobom plat profesora 
nezabezpečí.

Návrh na založenie Stolice realizoval sa už v r. 1803, keď sa po troch rokoch 
sosbieralo 653 zl. a bola nádej na zozbieranie ďalších peňazí. Finančně nebolo 
však možné zabezpečit Stolicu ani v neskorších rokoch a dochodky učitel'ove sa 
mali doplňat vydáváním slovenských novin a knih. Od zriadenia Stolice až do 

školského roku 1835—36 prednášal československú mluvnicu a lileratúru, neskor 
len mluvnicu, Juraj Falkovič, potom ho prechodne zastupoval Dobroslav Grosz- 
mann a od školského roku 1836—37 bol ustanovený za jeho suplenta Cudovít 

Štúr, ktorý ho zastupoval s přestávkou dvojročného študijného pobytu v Nemec- 
ku až do odstránenia z katedry v r. 1843.

Úzky okruh gramatických vědomostí, tzv. teoretické vyučovanie, sprostredko- 
vaný profesororh Palkovičom v latinskom jazyku, slovenskú mládež na bratislav- 
skom lýceu na konci 20-tych rokov už neuspokojoval. Len jazyková príprava pre 
život zdala sa jej nedostatočná, úlohy, ktoré plánovala v živote podujímat, vyža

dovali všestrannejšiu prípravu. Chcela sa oboznámit s dějinami národnej a slo- 
vanskej literatúry, s národnými a slovanskými dějinami, rozvinut vlastné tvořivé 
schopnosti, neobmedzovať sa len na teoretické štúdium materinského jazyka, ale 
praktickými cvičeniami pripraviť sa na budúce povolanie. Teoretická výuka ma
terinského jazyka, uskutočňovaná Palkovičom, tieto priania nemohla splnit a preto 

z vlastnej iniciativy slovenská mládež študujúca na lýceu založila v r. 1828 SpO" 
lečnost řeči a literatury československé, v ktorej sa chcela na svoje budúce úlohy 
pripravovať. »U mladUců totiž slovenských na prešporském lyceum ožívajícíitj 
duchem Slovanstva a příkladem kežmarského Spolku povzbuzených, potom když 
na začátku v r. 1827—28 Knihovnu slovanskou sbírati a zakládati počali, a tak 
seznámivše se s některou aspoň stránkou literatury naší, větší láskou k vyššín̂ Ĵ 
vzdělávání řeči a sebe zahořeli byli, povstala žádost ne na pravidla jazyka a čítání 

pouhé se obmeziti, alebrž schopnost svou ve pracování také cvičiti.«® Keď 5. apríle 

1837 sa priviedlo nariadenie o zákaze študentských společností ra evanjelickýc^ 
školách, členovia Spoločnosti, aby mohli pokračovat v činnosti, vyhli sa účinkon^ 
nariadenia tak, že přetvořili Spoločnost na Ústav slovenský v Bratislavě, členO' 
via ktorého sa nazývali »učenci řeči a literatury československé«, a schodze 
bili pod vedením člena učitelského sboru alebo jeho námestníka. Dosavád jsn^  ̂
jen jméno stratili, píše Štúr o přetvoření Spoločnosti Štorchovi. Práca Spoločnosti 

řeči a literatury československé, od apríla 1837 Ústavu slovenského, priniesl^ 
najma pod vedením Štúrovým najkrajšie plody a bola rozhodujúca pre ideovo 
politické a mravné formovanie mládeže slovenskej na bratislavskom lýceu, ktor^ 
čoraz viac vyhl'adâvala aj mládež česká a srbská.

Štúr skoro po příchode na bratislavské lýceum aktivně sa zúčastňuje na

® Zpráwa o Ústawu Slowanském při Ewangělickém Lyceum w Prešporku na rok 
•wydaná, str. 21—22. Údaje o založení Stolice řeči a literatúry československej viď tam 
str. 9—15.
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Spoločnosti a už 6. VIII. 1832 dostává sa mu spolu s niektorými Inými členmi 
v zápisnici Spoločnosti pochvala » . . .  jak pro usilovnost a lásku k řeči slovanské, 
tak i pro znamenité v ní učiněné prospěchy. . .  a naděje jest,« píše sa záverom, 
»že se na nich řeč slovanská mnohé podpory dočeká«. Húževnatým štúdiom a ak
tivitou stává sa rýchlo predným členom Spoločnosti: v decembri 1834 zvolili ho 

za tajomníka a v budúcom školskom roku 1835/36 v septembri stává sa mie- 

stopredsedom Spoločnosti. Túto funkciu zastáva do zákazu Spoločnosti a od 
školského roku 1837/38 vo funkci námestníka profesora je na čele Ústavu.

Výchovné posobenie Štúrovo na mládež organizovanú v Spoločnosti je očividné 
hněď po jeho zvolení za miestopredsedu Spoločnosti. Štúr jej dáva novů pracovnú 
náplň a pri výchovnom posobení na mládež uplatňuje rozmanité formy. Predo
všetkým sa usiluje vytvořit předpoklady pre výchovnú prácu pevnou organizá
ciou a přesným vymedzením práv a povinností členov a složiek Spoločnosti, 
neskór Ústavu, čo sa odráža i v stanovách, ktoré sa takmer každý rok doplňajú, 

rozširujú o nové organizačně a pracovné formy, kladů vačšie požiadavky na 
clenov.

Stanovy spoločnosti z neskorších rokov ukazujú zvyšovanie mravných a pra
covných požiadaviek na členov: žiada sa svědomité vypracovanie uložených prác 
 ̂okrem písomnej práce je každý povinný predniest v Spoločnosti zpamáti vlast- 

nú alebo cudziu prácu, pričom sa osobitno hodnotí řečnicky výkon. Témy a ob
sah vlastných prác, básní alebo prózy alebo prekladov ukazujú rozmanitost pro
blémov, ktoré členov Spoločnosti zaujímali. Pod Štúrovým vedením upevňuje sa 
organizácia Spoločnosti. Jeho náročnost, smysel pre dósledné plnenie povinností, 
zachovávanie stanov, požiadavky na mravné chovanie viedli aj k tomu, že ne
stálých a nedisciplinovaných členov zo Spoločnosti vylučovali, niektorí zase vy- 
stúpili dobrovolné. Ostatní členovia Spoločnosti pod Štúrovým vedením vytvo- 

pevné sklbený kolektiv, ktorý vzájomnou pomocou, radami, napomínaním, 
pevnou disciplínou a dósledným konáním školských i mimoškolských povinností 
Sa vnútorne upevňoval. Členovia Spoločnosti vynikali v prospěchu a v chovaní, 
číni si vydobyli priazeň a uznanie celého učitelského sboru. V Zprávě o Ústave, 
Sa osemročná činnost Spoločnosti hodnotí: »Takto po osmiletém trvání Spolek 
k výkonnému cvičení se mezi mládeží slovenskou v Prešporku přestal, k jehož 
pochvale se říci může, že mimo jiný úžitek, několika věrných, celou duší opuš
těnému svému rodišti a Slovanům oddaných synů lidchoval: dika vřelá za to 

^skladatelům a vděčnost pěstovatelům.«
Osemročná práca v Spoločnosti sa ďalej pod vedením Štúrovým rozvíjala 

^ Ústave slovanskom pri bratislavskom lýceu vo formě veřejného vyučovania, 
ktoré štúr upravil tak, že sa nelišilo od predchádzajúcich pracovných foriem 
Poločnosti. Pod záštitou Ústavu práca sa organizačně a obsahové prehlbovala. 
^vé poměry vyžadovali však nové stanovy, v ktorých ústřednou osobou ’stává 

dozorca (neskor ujímá sa pomenovanie profesorát), ktorého učenci Ústavu 

^na z radov profesorov alebo ich zástupcov.

 ̂ 2o stanov vidno, že ea Štúr chcel plne věnovat výchove mládeže ako na teo- 
l^tických, tak na praktických hodinách, že sa domáhal, aby sa mládež vyvíjala 

n pod vplyvom jeho výchovného pósobenia, aby jednotu mládeže, skibenú 
^evným pracovným programom a mravnými cielmi, na plnenie ktorých sa 

Ústave pripravuje, žiadne zásahy ani zvonku, ani zvnútra nenarúšali. Pravda, 
^dzi přísnými požiadavkami Štúrovými a medzi tendenciami, vzniklými v ra-
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doch mládeže, dochádzalo ku kolíziám, vytvárali sa skupiny, ktoré sa domáhali 
váčšej právomoci a slobody, vášni vo sa diskutovalo o‘ organizácii Ústavu, o sta
novách, o právomoci profesorátu, o výbore a jeho pomere k ostatnému člen
stvu, ako máme o tom skromné zprávy najma v Kalinčiakových Rozpomienkach 
na Ondreja Sládkoviča a vo Francisciho životopise a liste. Štúr, ako uvádza 
Kalinčiak, posobil na mládež, aby si paragrafovala stanovy Ústavu tak, že by 
potom nijaký člen Ústavu nič nemohol 1'ubovolne robiť.

Vynikajúcou organizátorskou činnosťou Štúrovou získaval sa stále vačší po
čet slovenskej a slovanskej mládeže pre aktívnii prácu v Ústave. Na počiatku 
školského roku 1843—44, podía denníkóvých zápiskov Viliama Paulínyho- 
Tótha, bolo v Ústave zapísaných vyše 100 členov.® K rastu členov pomáhalo 
ustanovenie přijaté na konci školského roku 1835—36 za miestopredsedníctva 
štúrovho, aby sa jazyku materinskému a milovaniu svojho národa priučovala 
slovenská mládež aj z nižších gramatických tried lýcea. Týmto ustanovením 
získavala sa pre národnú prácu mládež hned' po příchode do Bratislavy. Vyučo
vanie dvakrát po jednej hodině v týždni neobmedzovalo sa len na gramatické 
cvičenia, ale bolo širšou prípravou k prijatiu za členov Ústavu. Tejto mládeži 
prednášali sa podfa Francisciho zlomky zo Štúrových prednášok a budilo sa 
v nej slovenské národné povedomie. V zachovanom Přehledu skoušky soukromné 
ze strany útlejší mládeže slovenské na lyceum Prešporském r. 1837 dne 14. 
června dané, žiaci pri výročnej skúške popři československej mluvnici majú 
na požiad.anie odpovedať aj z literatúry, dospelejší budú odpovedať z mluvnice 
nárečia polsko-slovanského a do českého jazyka budú prekladať statě z Ma- 
cieiowského Slovanských dejín, prečítajú vlastné práce, přednesů básně od 
rozličných autorov a dospelejší popři českých přednesů i pofské. Štúr v do
datku listu Godrovi z leta 1836 popisuje skúšku mladších študentov, na ktorej 
sa zúčastnili všetci členovia Spoločnosti i profesor Schroer, ktorý k nim »vý' 
bornou řeč držel«. Štúr o ich štúdiu píše: »Byli velmi pilní. Před skouškou asi 
čtyřmi týdny mne snážně žádali, abych jsem jim každodenně dvě hodiny dal, 
což ale pro práce mnohé jsem učiniti neipohl, nýbrž jen dvakráte týdně aneb 

třikráte po třech hodinách jsem se u nich bavil. Hrozná to trpělivost u chlapcůj 
ani někdy i po čtyřech hodinách ještě se cvičiti chtěli: Odměrou dostali 21.«

Vysoká organizačná úroveň práce v Spoločnosti a v Ústave, jasné vymedzenie 
posobnosti jednotlivých složiek, povinností a práv členov, o čo, ako sme viděli, 
sa přičinil hlavně. Štúr, boli len predpokladom pre Štúrovu výchovnú prácU. 
Rozhodujúcou bola náplň výchovnej práce, ktorou Štúr zaujal mládež, a vý
chovné metódy, ktoré Štúr pri výchove mládeže uplatňoval. Štúr sa vo vý- 
chovej práci ukázal ako vynikajúci pedagogický talent a v jeho výchovných 
metódach je mnoho poučného a platného aj pre súčasnú i výchovnú prax.

Pred príchoiiam Štúrovým do Spoločnosti obsah výchovno-vzdelávacej práce 
sa obmedzoval skoro výlučné na štúdium jazyka. Štúr ho rozšíril o otázky* 
ktoré vtedy najviac zaujali a vzrušovali slovenskú mládež, o otázky národné 
a slovanské. V Ústave popři jazykovědných přednáškách teoretických hodi
nách prednášal filožofiu dejín, dějiny Slovanstva a estetiku a vysvětloval HO" 
méra. V praktických hodinách, na ktorých pod jeho vedením vystupovali so

Súčasnícl o Eudovítovi Štúrovl. Zostavil, studiu napísal, vysvětlivky a poznámky vypra' 
coval Ján V. Ormis. Bratislava, 1955, str. 190.

Odpis listu zo zbierky Dr Ruda Brtáňa.
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svojimi přednáškami členovia Spoločnosti a neskor Ústavu, rozvíjala sa iniciativa 
a tvorivosť všetkých členov, pričom mnohé samostatné práce tematicky a ob
sahové nadvazovali na Štúrove přednášky.

Zmysel svojej výchovnej práce v Spoločnosti a v Ústave Štúr videi v ná- 
rodnom uvědomovaní mládeže, v jej nadchnutí pre obetavú národnú prácu, 
v dobrej odbornej príprave a v mravnom sformovani každého člena. Pravda, 
v podmienkach, v ktorých Štúr posobil, a v duchu osvietenských a romantic
kých tradicií cesta k tomuto ciel'u mohla viesť vzbudzovaním lásky k materin- 
skému jazyku, pilným štúdiom jazyka, národných dejín a literatúry a ná
rodnej kultúry vobec. Touto cestou vykročil aj Štúr hněď na začiatku svojej 
práce v Spoločnosti a aj neskor vzbudzovanie lásky k materinskému jazyku, 
k národu a k Slovanstvu bolo ťažiskom jeho výchovnej práce, okolo ktorého 
si staval ďalšie výchovné ciele.

Hospodářské a politické poměry, v ktorých sa uskutočňovalo slovenské ná
rodně obrodenie a proces sformovania slovenského národa, určovali aj Štúrovi 
vídieť obsah národno-buditelskej práce vo vzdělávaní národa v jeho obrané 
před nepriatelmi. S týmto programom předstupuje pred mládež v otváracej 
reci v jeseni 1835 na prvom zasadnutí Spoločnosti v školskom roku 1835—36. 
Hlavnú úlohu pri vzdělávaní a uvědomovaní národa majú podlá Štúra školy, 
í^ajma počiatočné, ktoré však neplnia túto úlohu, pretože vyučovanie v nich 
nie je v materinskom jazyku, nič sa v nich žiaci o svojom národe neučia. Pří
činu chladnosti, zprenevery voči národu, nedostatečného vzdelania vidí Štúr 
v národných školách. Ešte vyššie pre národnú vzdelanosť a uvedomenie hod
notí Štír literatúru. Preto vyzývá mládež, aby vo vytváraní priaznivých pod- 
mienok pre literárnu tvorbu, v rozšiřovaní knih medzi 1'udom viděla jednu zo 
Svojich hlavných úloh v kultúrnej práci medzi 1'udom. Na plnenie tejto úlohy 
třeba sa pripravovať svědomitým štúdiom materinského jazyka a aj druhých 
vied. »Cíle tohoto,« hovoří v řeči, »však nám jinače dosáhnouti nelze, jedině 
jestli my prvé všemožně se vzdelávati budeme, nejprve řeči materské dobře 
Se zmocníme, potom i v jiných třídách uměn se dobře procvičíme. Nemarmež 
proto času. drazí bratři, ale každé příležitosti, kde nečemu dobrému se učiti 
niůžeme, uchopme se obadvama rukama, bychom co potřebné jest nasbírali, 
Potom pak je rozsívati mohli.« Obsah budúcej politickej a buditelskej Štúrovej 
práce je v hlavných rysoch naznačený v druhej časti řeči, v ktorej ukládá po
vinnost mužné a pravdivé brániť národ pred nepriatel'mi. Slovanský národ 
třeba brániť proti utrhačom, ktorí ho nespravedlivo hanobia a proti tým 

kteří národnost a politickou jeho bytost zakopati se snaží«. Nepriaznivosť 
^asu, hovoří Štúr, nám sice odňala samostatnosť, ale máme reč, dobré mravy 
^ zvyky predkov, ktorými národ žije a ktoré chrániť pred zahynutím ukládá 
Mládeži ako svátú povinnosť.

^túr aj po návrate zo štúdií v Nemecku sleduje vo svojich přednáškách a 
^ celej výchovnej činnosti tie isté ciele, na ktoré sa sústreďoval predtým. Na 
túto výchovnú prácu sa aj na štúdiách v Halle cielavedome pripravoval. Už 
pred odchodom do Nemecka stredobodom jeho záujmov bolo história, jazykospyt 
 ̂ literatúra, čo priamo súviselo aj s jeho neskoršou funkciou Palkovičovho ná- 

^estníka. O Štúrovom úmysle venovať sa v životnom povolaní filologii a his- 
^rii svědčí aj list Šafaríkov profesorovi Pottovi v Halle, v ktorom píše, že mu 

^noho záleží na Štúrovom dokladnom filologicko.m a historickom vzdělaní a
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prezrádza, že by radi mali zo Štúra profesora jazyka a literatúry na bratislav
skom lýceu.^  ̂ Za týmto cierom Štúr pevne šiel po návrate domov v jeseni 
1840, nedbájúc na odhováranie a zastrašovanie grófom Zayrh.

Po návrate z Halle, keď sa po istom čase znovu stal námestníkom Palko- 
vičovým, okrem československej mluvnice a porovnávacej mluvnice slovanských 
jazykov prednášal dějiny Slovanstva a filožofiu dejín. Najviac posobil na mlá
dež svojlmi historickými přednáškami, v ktorých aplikoval Hegelovu filožofiu 
dejín a teóriu svetodejinných národov na slovanský svet. Hegelove náhlady, že 
nemectvom končí svetodejinný vývin, že pruská monarchia představuje vrchol 
vývoja svetodejinného ducha, Štúr odmietal a mládeži s nadšením vysvetroval, 
že svetodejinný vývin povedie ďalej slovanský svet, uskutóčňujúci ideu dobra. 
Francisci píše, že takýmito vysvětlivkami a vývodmi bol každý cítiaci a my- 
sliaci poslucháč oduševnený až ďo extázi za svoj národ a za Slovanstvo, lebo 
videi, že Slovenstvo a Slovanstvo zahynúť nesmú, ale vyviňovať a rozvinut sa 
musia neomylnou potrebnostou historického vývinu člověčenstva za usku- 
točnitela a nosiča zvrchovanej úlohy č l o v e č e n s t v a . ^ 2  Ďalej připomíná, že Štú- 

rove přednášky zaujali mládež filozofickým a vedeckým zd5vodncním.
Vynikajúce výchovné výsledky Štúr dosahoval ďalej tým, že vyučovanie a 

výchovu mládeže spájal bezprostredne s aktuálnyíni národnými úlohami, so 
životom, že učil mládež chápat štúdium v škole ako prípravu pre život, pre 
plnenie národných úloh. S mládežou rozoberá všetky významné politické a 
kultúrne události, nijaká událost v dornácom a slovanskom svete neostala ne
povšimnutá. Tým zainteresoval mládež o národné veci, takže jej štúdium bolo 

viac ako prípravou pre život, bolo životom samým. »Pravidlá života« brati
slavské j mládeže směrovali k dokladnému poznaniu 1'udu, ukladajú napomínat 
rodákov k činnosti, vzbudzovat v nich národné city a hájit národnú čest, roz
šiřovat národné vzdelávatefské spisy, zakladat knižnice a čítacie spolky, ústa
vy pre vzdelávanie v řečí a národných veciach, zakladat časopisy a vydávané 
časopisy podporovat, pomáhat iným spolubratom v práci, pomáhat im radou 
a pomocou pri spisovatelskej činnosti, úřadovaní, v domácom a verejnom ži

vote, pri uchádzaní sa o úrad. Nakoniec Pravidlá žiadajú vynaložit všetky sily 
na udržanie svornosti medzi vlastencami a použit všetky možné prostriedky 
na rozšírenie slovanskej vzájomnosti. O všetkých týchto bodoch Pravidiel majú 
aspoň dva razy do roka bývalí členovia do Ústavu písat, a tak ho všestranne
o slovenských pdmeroch informcívat.^^

Štúrov výchovný program a metódy aktivizovali mládež k štúdiu a k práci 
y Spoločnosti a v Ústave, vytvárali v nej ušlachtilé charakterové črty oběta
vosti a priatel'stva a přivykali ju zavčasu nežistne pracovat pre veřejné ná
rodné záujmy. Pod Štúrovým vedením a jeho osobným príkladom formoval sa 
charakter mládeže. Mládež združená okolo Štúra vynikala usilovnostou a praco - 
vitostou, túžbou po vzdělaní, v čom jej sám Štúr bol vzorom. Nezameškala příleži
tost pilné sa vzdelávať v materinskom jazyku, v slovanských a iných světových 
jazykoch, v domácej a slovanskej literatúre a v dějinách, v ekonomických védách, 
vynikala medzi ostatnými študentami v prospěchu a v chovaní. Zmysel pre poria- 
dok a disciplínu, pre dosledné plnenie povinností vštepil do nej svojou výchovou

“ D. Čiževskij: Štúrova filozofia života. Bratislava 1941, str. 117.
Ján Francisci: Vlastný životopis, Martin 1909, str. 37.

“ Karol Gk)láň: Na revolučnom Slovensku 1848—1849. Myjava, 1931, str. 207—209.

328



LUCKDViT ŠTÚR AKO VYCHOVÁVATEE

a príkladom Štúr. Viliam Paulíny Tóth spomína, že bez Štúra istotne by bol utonul 
v lumpáctve a svetáctve, neodsúdenom racionalizmom svojich profesorov. Túžba 
po vzdělaní a hlad po knihách, vzbudený v mládeži správnými výchovnými metoda
mi, najma samostatnými prácami a vystupováním v praktických hodinách, živený 
úsilím čo najlepšie sa pre národné pósobenie pripraviť, je ich ďalším charakterovým 
rysom. Štúrovými přednáškami estetickými, rozborom umeleckých diel v prak
tických hodinách sa nielen prehlboval záujem o literatúru a umenie, ale 
v mnohých členoch rástla zdravá ambícia literárne tvoriť. Nie je náhodné, že
2 toho prostredia vyrástli naši popřední básníci a spisovatelia. Jednota ciefov 
a túžob skibila mládež do pevného kolektivu, ktorý posobil velkou morálnou 
silou a príťažlivosťou. Z korešpondencie štúrovcov vidíme, ako sa vinuli k svojej 
Spoločnosti a k Ústavu, aká úcta a priatelstvo ich viazali ku Štúrovi. Z ta
kýchto vzťahov sa zrodil r. 1837—38 napr. návrh Daniela Krnúcha na vydá- 
vanie Zpráv ze Spolku Učenců řeči Česko-Slovanské Prešporského pod názvem 
»Zvěstovatel Měsíční«, ktorý by informoval bývalých členov o Ústave a jeho 
clenoch, obsahoval výtahy z listov významných zahraničných osobností, dotý- 
kajúcich sa Slovanstva a zvlášt Ústavu, zprávy o knižnici, významnejšie práce
2 Památnice, atď. O vztahoch, ktoré sa medzi členmi Ústavu vytvořili, píše 
I^aniel Maróthy v Rozpomienkach r]a dni peknej mladosti: »Tí, ktorí pri pohá
rech a v lone rozkoší světských potkali sa ponajprv v živote a padli si do 
náručia, sl'ubujůc si věčné priateístvo, — tí, ktorí z omamujůceho kalicha po- 
žitkov telesných pili pobratinstvo, — dávno zabudli už jedni na druhých, dávno 
Volili si už druhých priaterov, i možno, že po krátkom vytriezvení nepriatel'sky 
si zastali proti sebe; my — i v zjavujúcich sa už šedinách milujeme sa, srdcia 
naše mladistvou, neklesajůcou vrůcnostou klonia sa k sebe vospolok, — lebo 
sme si jeden druhému drahí pre tie myšlienky, ktoré nás vospolne naplňujú, 
Pre tie túžby, — ktoré spoločne dmů prsia naše! My pili pobratimstvo naše
2 posvátného kalicha čistej lásky k milovanému národu, a čo sme i »pošli 
y rozoe strany, hnaní žitia nevol'ou« — predsa milujeme sa, a — drahý si mi
i ty tam za vodami, i ty tam za horami, vrstovník moj — druh sladký mladosti 

^ojej, lebo duše naše pospolu viaže jeden cit, jedno súženie, jedna snaha, 
jedna viera, jedna nádeja! — A čo sme zovnútorne i nie spojení, osobným sa 
svídaním, častějším si dopisováním, — predsa držíme sa všetci v evidencii a 
niáme naše národné tykadlá, ktorými cítime sa, objatými držíme sa, jedni
o druhých stave, činnosti, osudoch poučení sme. Žial' i porážky, radosti i tri
umfy naše spoločne cítime a svátíme.«^^ 

štúr vo výchovnej práci používal rozmanité výchovné metódy a formy. Z nich 

na prvom mieste třeba uviest praktické hodiny, na ktorých sa rozvíjala akti

vita členov, ich nadanie, túžba po vzdělaní, po vedeckej práci a umeleckej 

tvorbe. Na nich sa štůrovci najlepšie připravovali pre verejnú, politicko-osve- 
tovú prácu. Prísny poriadok, zavedený na praktických hodinách stanovami, pesto- 

v mládeži zmysel pre dosledné a přesné plnenie povinností. Janko Kalinčiak 

y životopise píše o praktických hodinách, že podpalovali mládež k napredovaniu, 
každý chcel i v prácach i v posudkoch převýšit druhého a tak prehřňal knihy, 

ny zásady a mienky vyslovené podopriet mohol. Tak čítanie niektorej práce

Daniel Maróthy: Dvojaká 1'ubost. RozpomieTiky na dni peknej mladosti. Liptovský Miku- 
1942, str. 89.
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s posudzovaním a poznámkami druhých, hovoří Kalinčiak, trvalo niekedy i cez 
štyri zasadnutia.

Významným výchovným prostriedkom, o ktorý sa Štúr opieral, bolo cestovanie 
po Slovensku a slovanských krajinách. Výchovné zřetele boli přitom spojené so 
širšími úlohami politickými. Členovia Ústavu imali pri cestovaní popři poznávaní 
domácích pomerov poslanie politické, získavať pre slovenské národné veci čo 
najviac prívržencov, úzko ich spojiť s Ústavom. V koncepte sa zachoval návrh 
z roku 1838 na zriadenie Výboru cestovatel'ského, v ktorom prvé oddelenie malo 
za úlohu zpravovat záležitosti celého spolku, písať a prijímať listy, dávať*cesto- 
vateíovi inštrukcie, prijímať od neho po vykonanej ceste zprávu, posúdiť ju 
a výtah z nej vydávať tlačou, cestovatelovi pred cestou pomáhať v štúdiách radou. 
Prednostom tohto oddelenia mal byť podl'a návrhu námestník profesora.

Jeden člen Ústavu fnal každoročně cestovať po slovanských krajinách. Výbor 
organisoval na tento ciel' peňažné zbierky, v Pešti hapr. organizoval sbierku ria- 
ditel' slepeckého ústavu Antonín Doležálek. V odporúčajúcich slovách na sbiera- 
com hářku chváli ». . .  podnikání tak chvalitebné mládeže slovenské prešporské, 
které jí z prachu školského do skutečného života uvede. . .  co rok jednoho ze 
svého středu do rozličních končin slovanských vysílati a jej čestnými outraty 
opatřiti — aby tam v zeme národo- a jazykospytných známostech kořistili, s vlas
tenci slovanskými se obeznámil, k národnímu životu dřímajících vzbuzoval, slovem 
vzájemnost slovanskú rozšiřoval — a navrátě se řádní čestnou zprávu dal, která 
by i veřejnosti tiskem se podati mohla«. Uskutočnili sa len dve cesty do slovan
ských krajin, Hurbanova cesta na Moravu a do Čiech a Ollíkova k južným Slo
vanem.

Štúr povzbudzoval do tvořívej práce členov Spoločnosti a Ústavu shromažďová
ním a vydáváním ich literárnych prác a vedeckých pojednaní. Výsledkem ich spo
lečného úsilia bole napr. vydanie Plodev v r. 1836. Viacero, pravda, obdobných 
pedujatí nemehlo sa splniť najma pre materiálne ťažkosti. Společným úsilím bu
dovala sa knižnica, ktorú za ťažkých finančných podmienek rozšiřovali najma 
darovanými knihami domácími i z iných slovanských krajin. Štúr viedel členov 
k láske a k úcte ku knihám, k veřejnému majetku a tento vzťah k nim. pomáhal 
im neskor prekonávať všetky překážky pri vydávaní a rozširovaní knih, pri za- 
kladaní knižnic.

V Společnosti a v Ústave neopomenula sa nijaká príležitesť pozdraviť na spo- 
ločnem zasadnutí významných host?, na počesť ktorých sa obyčajne pripravil 
osobitný program. Štúr správné vybadal výchovný význam týchto střetnutí pře 
mládež. V mládeži sa pri týchto príležitostiach upevňovalo národné a slovanské 
uvedomenie, stupňovalo pracovné nadšenie, rozšlroval okruh známostí. Ten istý 
význam malo i rozsiahle dopisovanie s peprednými domácími i estatnými slo
vanskými pracovníkmi. Listy, ktoré im výbor menom všetkých členov písal, sa 
zapisovali do Listára. Výlety, vychádzky, zábavy, spevokoly, divadelné predsta- 
venia, vždy s istým programom a zámerom Štúrom organizované, upevňovali 
zemknutosť mládeže a popři rozptýlení učili ju ako organizovať tieto formy kul' 
túrnej osvetovej práce.

Slovenský Ústav bratislavskej mládeže mal medzi vtedajšími ústavmi slovan
skými v Levoči, Kežmarku, Prešove, Banskej Štiavnici a Modré prvenstvo, z jeho 
práce si brali vzor. Nezahojitel'nou ranou nielen pre bratislavský, ale aj pre ostatní 
slovenské ústavy bolo násilné odstránenie Eudovíta Štúra z funkcie Palkovičovho
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námestníka 31. XII. 1843. Jeho výchovná práca medzi mládežou však nepřestává, 
prednáša tajné na svojom byte, radí mládeži ako v Ústave pracovať, ale jeho 
posobnost sa značné zmenšila. Predsa však i v týchto podmienkach Štúrov vplyv 
na tzv. mladšiu štúrovskú generáciu, ktorá přišla do Bratislavy po jeho násilnom 
odchode z lýcea, bol vel'ký. Maróthy uvádza, ako popři Štúrových tajných před
náškách v redakcii Slovenských národných novin a Orla tatranského přičiněním 
Štúrovým povstala »Čitáreň Slovanská«, ktorá mala za členov 80 slovenských a 
srbských mladíkov, ktorej Štúr bol predsedom a mesačné shromaždenie po slo
venský a srbsky otváral a riadil.^  ̂ Výchovné posobenie Štúrovo prenáša sa do 
publicistickej a politickej činnosti, v Slovenských národných novinách rozvíja boj 
za slovenskú školu a školským otázkám dostává sa v Slovenských národných no
vinách popredné miesto. V Štúrovom posobení nastáva i čo do otázok výchovných 
nová etapa: sústreďuje sa na obsahové a organizačné otázky slovenskej školy, 
obhajuje jej existenciu proti rastúcemu národnostnému útlaku.

Cudovít Štúr dobré poznal biedny stav školstva na Slovensku v 30-tych a 
40-tych rokoch. Záujem o školu podněcovali u neho aj osvietenské názory, živé 
v slovenskej inteligencii, podl'a ktorých vyššie vzdelanie 1'udu je hlavným pro
striedkom pre zlepšenie jeho životných podmienok. A v škole viděli štůrovci 
hlavný nástroj vzdelávania 1'udu. Škola však može túto funkciu plnit len za před
pokladu, ak sa v nej vyučuje v materinskom jazyku, ak sa v nej mládež obozna- 
niuje s postavením, kultúrou a dějinami svojho národa. Tieto názory Štúr zastá
val a rozširoval medzi členmi bratislavskej Spoločnosti už v nástupnej řeči, keď 
bol po prvý raz zvolený za jej miestopredsedu v jeseni 1835. Vyučovanie v po- 
ciatočných školách na Slovensku pokládá Štúr za »národa svého neštastný los«, 
ktorý pre prevrátené vyučovanie zablúdil daleko od svojej cesty, po ktorej by 
nial kráčat. »Řeč mateřská jest lůno pojmů, pochopů a z nich vyplývajících zná- 
niostí,« hovoří vo svojej reci Štúr, »jak pak on ale k těmto přiveden býti může, 
niateřčině se neuče a jiné jazyky nevěda. Postoupíme-li ještě dále, jak můžeme 
to čekati, aby on o svém národu něčemu naučen byl? jelikož ani to mu poddáno 
nebývá, která jest jeho řeč mateřská? který jeho národ?« Z tejto řeči vidno, že 
Štúr už na začiatku svojej vychovávatel'skej činnosti jednoznačne stavia požia- 
davku vyučovat v národných školách v materinskom jazyku, do obsahu vyučo
vania zahrnút vlastivědné poznatky. Takéto vyučovanie na národných školách 
Považuje Štúr za základnú podmienku udržania národnej existencie. V úvode 
k Plodom, ktorý obsahuje viaceré myšlienky Štúrovej řeči, zlá výchova’ v počia- 

točných školách pokládá sa za příčinu odrodilstva.

 ̂ Takéto vysoké hodnbtenie významu národných škol přijímali pod vplyvom 
Štúrovým členovia Spoločnosti a Ústavu. V úvode k Zprávě o Ústavu slovanském 
kultúrne zaostávanie slovenského národa je sice hlbšie zdovodnené, ale význam 
dobrých škol a národně uvědomělých učitel'ov sa aj tu správné zdorazňuje. Kul
túrne zaostávanie za inými národami překonáme tak, píše sa v úvode Zprávy,

. když se budou všeliké stroje (mašiny) a rukodělný (fabriky) a jiná, jenž 
průmyslu (industrii), orbě, kupectví, atd., napomáhají, v národu a vlasti rozmno- 
ôyati; když se budou ústavy (instituty), které zrovna ku vzdělání národa smě-

jakové jsou: musea, v zachování národních pokladů a památností, matice, 
^ vydávaní užitečných a potřebných národu knih, zarážeti; když se budou dále

Daniel Maróthy, tamže, str. 79—80.
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Stolice učitelské potřebných a užitečných nauk a uměn zakládati, tedy školy, za
opatřené dobrými, národu co vlastní vlasti, duší i tělem oddanými, a jej nikoli 
národnosti svléci chtějícími učiteli. Nebo dobré a svědomité vychovávání jen od 
takového se očekávati může, který národ, jehož učitelem jest, srdečně miluje, 
a tomu, by se řeč jeho — ten prostředek a klíč ke vzdělanosti a člověckosti — 

potlačila, zmužile odporuje«.^^
O školské otázky bol medzi členmi ústavu živý záujem. S nadšením napr. od- 

povedali v decembri 1837 a vo februári 1838 seniorovi Jánovi Royovi, že s ocho
tou budú písať učebnice pre národné školy, ku čomu dal Roy podnět. Listy súčasne 
ukazujú, ako úzko spájali národné otázky s otázkami slovanskými tým, že žiadali 
Roya, aby sa prihováral za zaradenie nového predmetu do učebných plánov ná
rodnej školy, slovanských dejín. Nič podl'a nich nebolo doteraz tak na školách 
zanedbané ako dejepis »národu Slovanského«. Možno právom usudzovať, že ini- 
ciátorom tohto návrhu bol Štúr, ktorý prednášal členom Ostavu slovanské dějiny, 
a že sa aj podoberal na napisanie učebnice. Pozoruhodný je aj druhý návrh 
v liste, v ktorom odporúčajú, aby sa v šlabikári popři našich písmenách vytlačili
i »písmena kirillská«, aby sa ich žiaci oboje naraz učili.^  ̂ Návrhy Royove sa vy
zdvihuj u tiež v zprávě v Květoch.^®

Po návrate z Halle Štúr ako predtým upozorňuje sústavne členov Ostavu na 
význam národných škol. Znovu im kladie na srdce, aby viděli ako jednu z hlav
ných úloh v živote starať sa o zlepšenie škól, zakladať nové školy, zakladať čitárne 
a nedejné školy, rozširovať užitočné spisy.^‘̂

Národnostný útlak v 40-tych rokoch sa ďalej stupňuje, jeho ostrie je namie- 
rené proti škole, rozličnými opatreniami má sa urýchliť zavádzanie maďarského 
jazyka do slovenských škol. Na straně národně uvedomelej inteligencie násilná 
maďarizácia vzbudzuje odpor: vystupuje s polemickými spismi a článkami, obha- 
jujúcimi okrem iného právo na národný jazyk v školách a v cirkvi, organizuje 

peticie na panovníka, slovanská mládež na univerzite v Pešti žiada zriadenie slo- 
vanskej katedry na univerzite, slovenskí evanjelici usil'ujú sa upevniť slovensk:: 
katedru na bratislavskom lýceu, a to materiálne a organizačně, aby jej existencia 
sa opierala o celé slovenské evanjelictvo a nezávisela od lubovolíj bratislavského 
konventu, ktorý mohol kedykolVek použiť pre svoje ciele protinárodne smysl'a- 
júce vedenie evanjelickej cirkvi. V auguste 1844 zakladá sa Tatrín, v jeho sta
novách zahrnuté sú aj potřeby školské, vydávanie školských učebnic a podporo- 
vanie slovenských študentov. Štúr sa aktivně zúčastňuje na organizovaní sloven
ských politických podujatí, ktorých významnou časťou sú otázky školské, i pole
mickými článkami a spismi obhajuje slovenské národné záujmy a odhaťuje pod
statu a ciele národného útlaku.

Vychádzanie Slovenských národných novin znamená novů etapu boja za slo
venskú školu. Štúr rozvíja v nich školské otázky v celej šírke, tieto otázky tvoria 
organickú časť jeho politického programu. Školský a kultúrno-osvetový program, 
ktorý Štúr vyhlásil vo svojich článkoch, zahrňuje všetky hlavně školské problé
my. Štúr v Slovenských národných novinách vel'mi správné podchytil iniciativu 
slovenských učitel'ov, sdružujúcich sa v učitelské spolky, ktoré nielen mali ná-

Zpráva O Ústavu Slovanském, str. 3—4.
Z Čulíkovej pozostalosti v archíve Slovenského národného múzea v Martine. 
Květy, číslo 11 zo 14. IIL 1839, str. 96.
Sborník Matice slovenskej, ročník II, sešit 1, 1924, str. 4.
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rodné uvedomovací význam, ale v ktorých sa riešili aj otázky organizácie a obsahu 
školy, didaktické a metodické otázky. Početné články, dotýkajúce sa školy z ra
dov neučitel'ov ukazujú, aký živý bol záujem o výchovnú prácu v 40-tych rokoch. 
Štúr propaguje v Slovenských národných novinách aj nedeíné školy, ktorých 
národno-buditeíský a vzdělávací význam správné hodnotí. Jeho články, zame- 
rané na školu, svedčia o dókladnom poznaní školských otázok, o hlbokom vztahu 
ku škole. Správné videi vzťah medzi životom a školou, medzi společenskými, poli
tickými a hospodářskými pomerami a úlohami školy.

Zastavíme sa len pri niektorých Štúrových pedagogických myšlienkach, ob- 
siahnutých v článkoch v Slovenských národných novinách.

Otázku vyššieho vzdelania slovenského 1'udu, lepšieho vyučovania a zvel'aďovania 
škol správné vidí Štúr v nerozlučnej jednote s politickým a hospodářským oslo- 
bodením 1'udu. Staré poriadky, ktoré sa prežívajú, držali l'ud v biede. Cesta 
k osvete a k vzdělanosti je podl'a Štúra'možná len zrušením poddanstva. O vzťahu 
vzdelania a mravnosti k hospodářskému a politickému postaveniu 1'udu Štúr 
vyslovuje pravdivú a hlboko demokratickú myšlienku: »Xeď teda chceme napraviť, 
zodvihnúť, povýšiť náš národ, musíme uderiť cestou vymáhania ho na každý 
možný a slušný sposob zo služebnosti. Vyučovanie privedie ku všetkému dobrému 
a šlachetnému l'udí, celé národy, ale len vyučovanie v slobode.«̂ ^̂  V snemovej 
řeči 21. XII. 1847 znovu spojil otázku vzdelania 1'udu s otázkou jeho urbárskeho 
vykúpenia a zdoraznil, že sa nedá o rozšíření vzdělanosti medzi pospolitým 1'udom 
hovoriť. pretože životné ťarchy znemožňujú mu zúčastňovat sa na školskom 
vyučovaní, protože pri množstve urbárskych robot i slabá pomoc dieťaťa je vel'mi 
potřebná.

Otázky vzdelania a školskej výchovy vidí Štúr spojené s hospodářskými potře
bami a s hospodářským vývinom. Zaostávanie v pol'nohospodárstve a v prie- 
mysle hamuje rozvoj vzdelania a školy. Štúr správné usudzuje, že ani Uhorsko 
^ v ňom Slovensko nemožu dlho zaostávat vo vývoji priemyslu a obchodu, že aj 
na Slovensku sa musí rozvinut hospodářsky život vo všetkých složkách, áby sa 
mohlo vyhoviet vzrastajúcim potřebám l'udí. »Ze známostí polytechnických nám 
vel'mi třeba, každý vidí.« píše Štúr, »darmo, už nemóžeme ďalej v tej nepodujíma- 
vosti, v tom našom oblúbenom pokoji zaostávat, ale musíme sa dať do podují- 
nianí priemyselných a k tomu nám třeba hláv a umov, ktoré nás o tom, čo pod- 
^jímať máme, poučia a naše veci nám povedú.«^  ̂ Vytýká mládeži, že nemá chuti 

^0 štúdia právnického, lekárskeho, a najma do polytechnických náuk. Připomíná,
mládež sa najviac len na bohoslovie hrnie, ako by náš život bol tak jedno

stranný a len samých duchovných potřeboval. Žiada, aby mládež nelpela len na 
bohosloví, pretože mnohostrannost života vyžaduje od nej, aby sa věnovala roz
ličným odborom štúdia. Z rozboru hospodárskej situácie a možnosti priemysel- 
ného vývinu vyplynula Štúrovi požiadavka, založit na Slovensku priemyselnú školu 

 ̂ odporúča umiestniť ju do Banskej Štiavnice.
Najdoležitejšou otázkou v Štúrovom školskom programe aj v Slovenských ná- 

rodných novinách je otázka materinskej řeči na slovenských školách. Nebolo 
takmer článku, v ktorom by sa jej Štúr nebol dotkol. Bez vlastnej řeči národ 
nemóže byť národom, dovodí Štúr, dieťa sa musí od malička vzdělávat v mate- 
^inskom jazyku. V materinskom jazyku dieťa najlepšie chápe učebnú látku a vy-

2̂  t,udovít Štúr: Politické statě a prejavy. Bratislava, 1944, str. 312.
I^udovít Štúr. tamže, str. 198.

333



EUDOViT BAKOŠ

učovanie v materinskom jazyku má aj vel'ký výchovný význam, pretože, ako ho
voří Štúr, je splavom, po ktorom učenie do srdca a mysle sa prebíja a tam hlboké 
púšťa kořene. Štúr píše: »Národ, ktorému i do jeho počiatočných škol reč jeho 
nematerinskú vtreli, ten už stratil takrečeno sám seba, dostal ranu najcitlivejšiu 
na svoj život, na svojho ducha. . .  Neskvitne u tohoto národa nikdy osvěta, 
miesto nej bude taim prebývať temnosť, neskvitne tam sloboda, miesto nej bude 
tam pelešit služobnost, neskvitne tam majetnost, miesto nej bude tam .zívať 
chudoba a bieda.«^^

Aj čo do organizácie školstva zastával Štúr vo svojich článkoch pokrokový 
názor. Žiada, aby starostlivosť o školu z každej strany převzal na seba štát. 
Štátna starostlivost by povzniesla zanedbané školstvo materiálne, pomocou svo
jich orgánov lepšie by organizovala účast deti na^vyučovaní, ktoré rodičia pod 
rozličnými dovodmi nútia vynechávat vyučovanie.

V požiadavkách, ktoré Štúr formuloval v jeseni 1847 v článku Naše nádeje a 
žiadosti k nastávajúcemu sněmu, významné miesto zaujímajú otázky školské, 
najma otázka uplatnenia slovenského jazyka vo vyučovaní. Školské požiadavky, 
s ktorými majú Slováci pred snem vystúpit, formuluje Štúr takto: »Čo je teda 
v nás zdravého náhfadu, osvěty, šlachetnosti, 1'udskej mysle a vole, to všetko sa 
spojit musí, aby sme tejto prežalostnej rane pre duchovný i telesný dobrobyt 
národa nášho uběhli! A z tohoto ohladú bude najlepšie, keď sa s prosbou našou 

k nastávajúcemu sněmu obrátíme a tam zhromaždeným zástupcom krajinským 
náš smutný stav představíme, i aby sa nás otcovsky zaujal, z hlbiny duše žiadať 
budeme. Podla našej mienky žiadať by sme mali v tejto prosbě:

a) Vyučovanie vo všetkých počiatočných školách v materinskej řeči.
Kde sú obce, a tak i školy, smiešané, t. j. kde sú deti z rozličných národov, 

tam nech sa postavia takí za učitelov, ktorí užívané tam řeči znajú, a tito nech 
predmety v každej řeči deťom vysvetfujú.

b) V semeniskách, v ktorých sa chystat budú učitelia pre školy v slovenskom 

kraji, nech sa tiež náuky v materinskej řeči prednášajú, aby sa budúci učitelia 

v řeči tej úplné mysliet naučili a dokonalú bežnosť v nej dosiahli.
c) Mravné a náboženské vyučovanie najviacej na člověka posobí a ho najlep

šie pre budúci život oproti zlému světu uistuje, preto žiada jme, aby sa i vo vyš
ších školách po krajoch slovenských všade náboženstvo a mravná náuka v ma
terinskej řeči prednášali a okrem toho i náuka v materinskej řeči našej, aby sa 
učenci svojim neodcudzili a schopnosti svoje v každej druhej řeči tým lepšie 
rozvit mohli.

d) V každom skoro úřade v našom král'ovstve potřebná je známost řeči slo
venskej: bohoslovec, lekár, právnik, zememerač, každý skoro príde do stýkania 
s národom naším, a keď sa s ním zhovorit nevie, veru ledajako svoj úrad zastáva, 
skadial' pre národ náš len křivda, nátisk a škoda pochodí. Preto žiadajme, aby sa 
vo všetkých takrečených fakultách, vo všetkých semeniskách a konečne na uni
verzite Peštianskej známost řeči našej ako náuka riadna prednášala a všetci 
učenci svedectvo z nadobudnutia si známosti v řeči slovenskej nech by dostat 
prinútení boli. Tak by sa aj raz už konečne reč naša za vlastenskú uznala a my 
by sme boli po dlhom boji udomácnení a k tomu radostnému uznaniu přivedení, 
že krajina táto je opravdivá mať a vlasť naša.«”

Eudovít Stúr, tamže, str. 318—319. 
Eudovít Štúr, tamže, stt. 339—340.
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Vo svojom vystúpení na sneme 15. januára 1848 zaoberá sa vyučovacou rečou 
na školách a nevyhnutnosť vyučovat v materinskom jazyku zdovodňuje požia- 
davkami, ktoré vyplynuli z politického vývinu doma i v zahraničí: »Za slobo 
dou ide vek náš, za slobodou ide vlasť naša, ale k uskutočneniu opravdivej 
slobody prísne sa vyhl'adáva vzdelanosť, bez ktorej sa tamtá vonkoncom usku- 
točniť nedá. Medzitým ako je povinnosť jednotlivých krajin a štátov tieto dobro- 
denia rozšíriť a ich užívania aj jednotlivcom dopriať, tak aj jednotlivci právo majú 
ziadať, aby sa im k občiahnutiu tohoto ciel'a potřebné prostriedky od vrchností 
krajinských podali a od nikoho sa neodopreli. A zo stanoviska toho prosím stavy 
a rady, aby ráčili také poriadky urobiť, podl'a ktorých by sa v tzv. elementárnych 
(počiatočných) školách vo všetkom vynaučovani reč materinská zadržala, meno- 
vite v školách ludu slovenského rečou vynaučnou slovenská ostala. Tak som 
presvedčený, že to vel'mi leží v záujmoch našej krajiny, aby sa l'ud tento vzdělal 
a duchovné nezanedbal.«^“*

Tieto Štúrom formulované požiadavky vyjadrujú na úseku školskom maximálny 
program, o ktorý sa slovenská inteligencia usilovala v 40-tych rokoch. S radikál
nějším školským programom, požiadavkami, na vypracovaní ktorých sa zúčastnil 
aj Štúr, vystúpili Slováci len v mikulášských Žiadostiach slovenského národa.

Záujem Štúrov o slovenské školy neochabuje ani v ťažkých podmienkach, v kto
rých žil po revolúcii. Viedeňská vláda a školská reforma grófa Lva Thuna, platná 
pre rakúske krajiny i Uhorsko, nesplnila slovenské očakávania. Štúr sa ponosuje, 

ze sice rozkazom vlády malo sa zriadiť niekol'ko slovenských gymnázií, ale i to 
^ko ostatné vyšlo nazmar. »Jedna dve nauky prednášajú sa po slovenský od milov- 
^íkov řeči našej; ostatné sa prednáša, ako kto chce, a Maďaři vždy ešte zadržujú 
převahu.« Spolu s Hurbanom vyvíja úsilie vydobyť aspoň nějaké úspěchy na poli 
školskom, o ktoré by sa mohol opierať slovenský národný život. Usilujú sa pře
tvořit: modranskú školu na slovenské nižšie a vyššie gymnázium, ktoré by byló 
^ydržiavané štátom, a majú v úmysle požiadať vládu o pretvorenie bratislavského 
^ýcea na slovenské so stolicami nemeckej, maďarskej a latinskej řeči. Návrh na 
zriadenie nižšieho a vyššieho gymnázia v Modré, ako píše v júni 1852 Hankovi, na 
^ištriktuálnom konvente prešiel váčšinou hlasou, ale ako sám poznamenáva » . .. věc 
potřebuje mnoho do vyvedení«. Tieto návrhy sa neuskutečnili a Štúr sa nedožil 
^ni tých čiastočných a přechodných úspechov, ktoré Slováci dosiahli v 60-tych 
Rokoch zriadenim gymnázií v Revúcej, Martine a Kláštore pod Znievom.

štúr aj ako vychováváte! zachoval nám živý a vel'mi podnětný odkaz. Třeba ho 
dokladné poznávať a učiť sa z neho, aby pomocou neho výsledky nášho výchov
ného úsilia zodpovedali sučasným potřebám. Třeba sa nám vo výchovnej práci od 
Wra učiť spájať záujmy, prácu, ba celý život mládeže so záujmami, potřebami 
 ̂ životom 1'udu, učiť mládež dávať prednosť záujmom národným pred záujmami 

Osobnými a prekonávať překážky, vidieť v nich ako štúrovci »ku větší zmužilosti 
Podnět«. Tieto ciele, túžby a nadšenie mládeže stelesňoval Štúr sám v sebe, z jeho 
^obnosti vyžiarovala najmocnejšia výchovná sila, sila osobného přikladu a vzoru, 

edzi Štúrovými výchovnými požiadavkami, za ktorými vo výchove mládeže do- 
®dne šiel, a jeho osobnými vlastnosťami a konáním nebolo rozporu. Preto 3i ho 
ádež zamilovala a vážila, ako svědčí napr. list kežímarskej slovenskej 
^deže, ktorá dúfala, že Štúr přijme pozvanie za profesora do Kežmarku. V liste

Cudovít Štúr, tamže, str. 353.
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sa okrem iného píše: »Kdyby ji^me nebyh přesvědčení, že o vybornosti a horlivosti 
p. Ludevíta Štúra úplné máte známosti, začali by sme Vám s jeho chválami ozna
movali tu radostnou novinu, že totižto drahá táto duše za profesora bohosloví 

v Kežmarku vyvolená jest; však to neučiníme, nebo jeho chválu nejen my a vy, 
nýbrž celé Slovensko, celá Česká krajina, Morava, a jiné pobratřené hlásají kraje, 
jehož šlechetnost každému pravému Slovanu známá jest. — Kdyby jen nepovrhnul 
povoláním tímto, kdyby jen přišel toužebně čekaný muž tento, na rukách ho nositi 
budeme a s celou duší se jemu oddáme. Věru, jestli se to stane, vzejde nám i pod 
Lomnickým vrcholom Tatry krásný den, vy jeden a my druhý konec Tater pod- 
palovati budeme, vy jeden a my druhý sloup nepřemožitelný Slovenska se sta
neme.

Štúrovo dielo nestratilo nič zo svojej hodnoty přesvědčivosti a sily ani po sto 
rokoch. Naopak, sto rokov po Štúrovej smrti svieti jeho dielo slobodnému sloven
skému národu na ceste k socializmu a je učitelom a všetký!m školským pracovní
kem poučením a vzpruhou v boji za nového člověka.

PesioMe.

AHajiM 3y M oqeHKe BOcnMTaTejibHOíí flCHTejiLHOCTM JIioflOBMTa U lT ypa , s r o r o  Bbi- 

fla io inerocfl cjiOBai^Koro nojinTMHecKoro m o6meBCTBeHHoro flenTejia copoK O B b ix  ro- 

AOB X V III. BeKa, aBTop opeflnocb ijiaeT  K paT K y io  xapaKT cpw cT M Ky lU K OJibH oro  p,cJî  
B C jioBaKW M  B n e p B O íi nojiOBW He n p o i i i j io r o  CTOJieTWH. O h  y K asb iB acT  k b k  b  opra-  

HMsaqMM M B np o rp a M M e  u iK O Jib i cxpajKajiMCb KJiaccoBbie MHTcp^cbi rocnoACTByio- 

m e ro  B TO BpeMH Kjiacca —  A B opancT B a  m OTMenaeT hm3kmm y p o B e n b  lUKOJibi Toro 

BpeMeHM, TaK KaK ^ b o p h h c t b o  n e  6 b iJ io  3anHTepec0BaH0 b  to m , HToSbi n a p o f l  i io j iy n u ^  

06pa30BaHwe.
IleAarorMHecKaH ^eHTejibHOCTb JlK)flOBHTa UlTypa, ero 6opb6a 3a cjiOBai^Kyio uiKOJiy 

M ee yjiynmeHMe, KaK b OTHomeHMM yneÓHbix iiporpaMM TaK m b opranwsauMOHHoM 
OTHomeHMH, cocTaBJiHK)T opraHMHccKyK) 4acTb ero nporpeccHBHOM nojiMTMHecKOM npO" 
rpaMMbi. IIlTyp paccMaTpwBaji BOcnMTaHMe MOJioflexcM b Hepa3pbiBHoň cbhsm c hc- 
OTjiomibíMM nojiMTMHecKriMM 3aAaHaMPi, KaK noflroTOBKy mojioacjkm k >km3hm, k pa' 
6ot0 Ha KyjibTypnoM m nojiMTMHecKOM nonpnm e cpe^M napo;[^a, nppiflasaji 6ojibinoe 
3Ha40HMe MopajibHOMy BOcnnTaHMK), CTaBH nepeA MOJiOflejKbK) b KanecTBe qejiw caMO-
OTBepjKGHHyK), 6ecKopbicTHHyK) pa6oTy na nojibsy napo^a, no^HHHeHMe jinnnbix 
TepecoB MHTepecaM napo^HbíM.

U lT y p  p a6 o T a ji b  Ty s n o x y , K o r ^ a  n p o u e c c  (jjopM w poBaH M H  cjiOEaKOB b 

noflxo/íMji K CBoeMy 3aBepmeHHK). Kor^^a rocnoACTByKnnwe BenrepcKMe KJiaccbi yci^' 
JiMBajiM H aq M o n a jib H o e  yrneT eH M e, KOTopoe H aP i6o jiee  n p o H B jíH jio c b  b  inK O Jie . I I I t Y P  

B CBoeíi rasGTc »C jiO B aqK w e  napoA H W  HOBMHbí« nocTaBM Ji B o n p o c  c jio B aq K o w  uiviosiĥ  
BO r jia B y  c jlO B aq K o ň  H ai^M ona jibH O ří nojiM TM HecKoří n p o rp a M M b i m cyMCJi B036yA^'^^ 
K H8M y MHTepec H8 TOJibKo y  yHHTCJiew, HO M B c aM b ix  m w poK M x  K p y r a x  m h tc jiW " 

reHi4MM, npoH M K H yT oíí H a i^H o na jibH b íM  caM0C03HaHMeM. 3 t o t  B o n p o c  a o  SToro h h k o f ^ ^  

n e  paccM aTpM BajiCH  TaK r jiy S oK O  m B cecT o po nne .

A b t o p  saKaHHMBaeT c b o k ) CTaTbK) yK a3 aH neM , h t o  ne fla ro rw H ecK M e npoM 3B eA eH ^^ 

I I lT y p a  M n o  npom ecTBW M  CTa jieT  HMCKOJibKO n e  noTepHJiM  CBoeíí i^eHHOCTM m  aKTy^ 

aJIbHOCTM, HTO MX H0O6XOAMMO TU^aTeJIbHO M3yHaTb, yHMTbCH H a  HMX JIK)6m  K H apo^y^  

y no p cT B y  m  nocjieflOBaTejibHOCTM  o p u  p e iu e n ííM  B o n p o co B , K acaK )ii^nxcH  n a i i i e i i  cO ' 

I^MaJIMCTMHeCKOÍl UIKOJIbl.

Summary.

Before analysing and appraising the educational activities of Cudovit Štúr, a lead'”  ̂
personality in Slovak political and cultural life in the forties of the last centuryi 
author gives a brief outline of education in Slovakia in the first half of the last century-
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He shows how school curriculum and school organisation reflected the interests of the 
ruling class — the aristocracy; he points out that the standard of education was very 
iow m that period because the aristocracy was not interested in educating the common 
people.

Cudovít Štúr’s educational activities, his struggle for a Slovak school and for its impro
vement in organisation and content, formed an integral part of his progressive political 
programme. Štúr understood that the education of youth could not be divorced from the 
immediate political tasks, such as preparing them for life, for cultural and political work 
among the people. He laid great stress on moral education, which would make young 
people see the purpose of their lives in devoted, disinterested work for the benefit of 
the people, in subordinating their personal interests to those of the nation.

Štúr lived in a period when the process of welding Slovaks into a nation was culmina
ting, when the Hungarian ruling class was stepping up its efforts to suppress the Slo
vak nation and absorb the Slovak element into the Hungarian nation. These efforts 
found their most flagrant expression in education. In his »Slovenské národní noviny« 
(Slovak National Newspaper) Štúr made the question of the Slovak national school the 
[^ain point 01 the Slovak national political programme. He succeeded in arousing the 
interest not only of the teachers, but also of a far wider range of national intelligentsia. 
Never before had these questions been handled in our country with such a deep and 
all-round attention.

The author concludes this study by pointing out that Štúr’s pedagogical works have 
lost anything of their value and freshness even after a hundred years; that they 

n̂‘Ust be thoroughly studied as they teach us the love for the people, perseverance and 
Consistency in solving all the problems of our socialist education.

Pe da g o gika


